第四章  综合指标分析方法
习题
一、单项选择题
1．如果所有标志值的频数都减少为原来的1/10，而标志值仍然不变、那么算术平均数(    )。
A．不变                                 B．扩大到10倍
C．减少为原来的1/10                    D．不能预测其变化
2．甲：2003年底安徽省总人口4680万人；乙：2003年安徽省人口出生人数为715万人，则(    )。
A．甲是时期指标，乙是时期指标           B．甲是时点指标，乙是时期指标
C．甲是时期指标，乙是时点指标           D．甲是时点指标，乙是时点指标
3．调查2003级统计系62名同学学习成绩，获得部分信息，其中属于总体单位总量指标的是(    )。
A．班级学生人数62人                  B．全班“回归分析”平均成绩为75.6分
C．全班“高等数学”成绩总和为4340分  D．全班同学的学习成绩
4．某地区有100个工业企业，职工人数为10万人，工业总产值为10.5亿元，在研究工业企业职工分布和劳动生产率的情况时(    )。
A．100个企业既是总体标志总量，又是总体单位总量
B．10万人既是总体标志总量，又是总体单位总量
C．10.5亿元既是总体标志总量，又是总体单位总量
D．每个企业的产值既是总体标志总量，又是总体单位总量
5．某企业2004年计划规定某种产品单位成本降低8%，实际降低5%，则该企业本年产品单位成本计划完成程度为(    )。
A．103.26%      B．3.26%      C．62.5%      D．22%
6．计算平均指标的前提条件是总体单位的(    )。
A．大量性     B．具体性      C．同质性      D．数量性
7．甲企业职工平均工资高于乙企业，而两企业职工工资的标准差又正好相等，那么(    )。
A．甲企业职工平均工资代表性大     B．两个企业职工平均工资的代表性一样大
C．乙企业职工平均工资代表性大     D．无法评价哪个企业职工平均工资代表性大小
8．简单算术平均数可以看作是加权算术平均数的特例（    ）。
A．变量值项数少                       B．无须加权计算
C．各变量值权数都不相等               D．各变量值权数都相等．又都为1
9．加权算术平均数的大小，(    )。
A．仅受变量值大小影响                 B．仅受各组次数影响
C．受变量位及次数两者共同影响         D．不受变量值及次数影响
10．在变量数列中，标志值较小的组，但权数较大时，计算出来的平均数(  )。
A．接近于标志值小的一方               B．接近于标志值大的一方
C．接近于平均水平的标志值             D．不受权数的影响
11．几何平均数主要适用于计算(    )。
A．具有等差关系的数列              B．变量值的连乘积等于总比率或总速度的数列
C．变量值为偶数项的数列            D．变量值的连乘积等于变量值之和的数列
12．某储蓄所9月末的储蓄存款余额是8月末的105%,这个指标是(    )。
A．动态相对指标                      B．比较相对指标   
C．比例相对指标                      D．计划完成程度相对指标
13．某年某市机械工业公司所属三个企业计划规定的产值分别为400万元、600万元、500万元。执行结果，计划完成程度分别为108%、106%、108%，则该公司三个企业平均计划完成程度为(    )。
A．[image: ]
B．[image: ]
C．[image: ]
D．[image: ]
14．某保险公司有职工250名，除以250，这是(    )。
A．对250个标志求平均           B．对250个变量求平均
C．对250个指标求平均           D．对250个标志值求平均
15．某地区2004年底有1000万人口，零售商店数有5万个，则商业网点密度指标为(    )。
A．5个／千人                   B．0.2千人／个
C．200个／人                   D．0.2个／千人
16．平均差(A．D)的取值范围是（    ）。
A．A．D＝0                      B．A．D≤O
C．A．D≥0                      D．0≤A．D≤l
17．用无名数表示的标志变异指标是(    )。
A．全距                         B．平均差
C．标准差                       D．标准差系数
18．是非标志的标准差是(    )。
A．[image: ]                   B．[image: ]
C．[image: ]                      D．[image: ]
19．标志变异指标与平均数的代表性之间存在着（    ）。
A．正比关系         B．反比关系
C．恒等关系         D．倒数关系
20．标志变异指标中，计算方法简单的是(    )。
A．平均差              B．标准差
C．全距                D．标准差系数

二、多项选择题
1．相对指标中，属于同类现象对比的是(    )。
A．比例相对指标           B．计划完成程度相对指标    
C．比较相对指标           D．结构相对指标
E．强度相对指标
2．下列指标中，属于时期指标的是(   )。
A．年末职工人数        B．资金利润率         C．产品产量          
D．人均国内生产总值    E．销售收入    
3．下列指标中，属于时点指标的是(    )。
A．年末职工人数      B．年内新增职工人数     C．货币供应量        
D．固定资产投资额    E．固定资产余额
4．下列各种陈述(      )是正确的。
A．权数越大，对应组的标志值在计算平均数中起的作用越大
B．当各标志值出现的次数相同时，加权算术平均数等于简单算术平均数
C．标志变异指标的数值越大，平均数的代表性就越好
D．当总体内的次数呈对称钟形分布时，算术平均数、众数和中位数三者相等
E．如果两个数列的全距相同，它们的离散程度也就相同
5．下列指标中，属于强度相对指标的是(    )。
A．资产负债率    B．平均年龄    C．产品合格率
D．资金利润率    E．人均国内生产总值
6．调和平均数的计算公式有（    ）。
A．[image: ]           B．[image: ]
C．[image: ]          D．[image: ]
E．[image: ]
7．在各种平均指标中，不受极端数值影响的平均指标是(    )。
A．算术平均数     B．调和平均数     C．几何平均数     
D．中位数         E．众数
8．计算加权算术平均数，在选择权数时应具备的条件是（    ）。
A．权数与标志值相乘能够构成标志总量
B．权数必须表现为标志值的直接承担者
C．权数必须是总体单位数
D．权数与标志值相乘具有经济意义
E．权数必须是单位数比重
9．下列情况应该采取调和平均数的是（    ）。
A．已知各企业的计划任务数和计划完成程度，计算平均计划完成程度
B．已知各企业的实际完成数和计划完成程度，计算平均计划完成程度
C．已知各商品的销售单价和销售额，计算商品的平均销售单价
D．已知各商品的销售单价和销售数量，计算商品的平均销售单价
E．已知分组的粮食单位产量和各组粮食总量，计算总的平均粮食单位产量
10．下列总体标志变动度的指标中，是无名数的有(    )。
A．方差   B．全距    D．平均差系数    C．标准差    E．标准差系数

三、填空题
1、实物指标表明现象总体的（       ）总量；价值指标表明现象总体的（        ）总量。
2、总量指标的计量单位有（      ）单位、（      ）单位和（       ）单位。
3、指标数值能够直接相加的总量指标是（        ）；指标数值不能够直接相加的总量指标是（        ）。
4、计算和运用相对指标时必须注意分子与分母的（         ）。
5、按说明总体总量的内容不同，总量指标可分为（      ）和（        ）。
6、相对指标采用（        ）和（        ）两种表现形式。
7、平均指标可以反映现象总体中各变量值分布的（        ）。
8、简单算术平均数是（       ）条件下的加权算术平均数。
9、用组中值计算平均数是假定各组内标志值是（ ）分布的，因此所计算出的平均数只是一个（       ）。
10、在计算加权算术平均数时，必须保证所选用的权数与标志值乘积的总和具有经济意义，并使其等于各组的（        ）。
11、平均指标按确定和计算方法不同，可以有不同的分类，其中根据总体各单位的变量值计算得到的平均数，称为(       )，而根据变量值在分布数列中的位置确定的，称为(      )。
12、由相对数或平均数计算平均数时，如果掌握了基本公式的分母资料，应采用（       ）；如果掌握了基本公式的分子资料，应采用（       ）。
13、反映总体各单位标志值变异程度的指标称为（        ）。
14、各变量值与其算术平均数离差之和等于（        ）；各变量值与其算术平均数离差平方之和为（        ）。
15、计算和应用平均数指标时，必须注意现象总体应具有（        ）。

四、简答题
1．试述总量指标的概念和种类？
2．试述时期指标和时点指标的特点？
3．相对指标有几种？其作用如何？
4．强度相对数与比较相对数、比例相对数有什么区别？强度相对数又与平均数有什么不同？
5．在分析长期计划执行情况时，水平法和累计法有什么区别?
6．算术平均数与调和平均数的关系如何？什么情况下要计算调和平均数？
7．简述算术平均数、调和平均数、几何平均数、众数及中位数之间的关系？
8．全距、平均差、标准差及标准差变异系数各有什么特点?
9．为什么相对指标要与总量指标结合起来应用？ 

五、计算题
1．某三个企业近两年来增加值完成情况统计资料下表所示：
	企业
	上年完成增加值
	本年
	本年为上年的%

	
	
	计划
	实际
	计划完成%
	

	
	
	增加值
	比重%
	增加值
	比重%
	
	

	甲
	1300
	1500
	
	1450
	
	
	

	乙
	800
	1000
	
	
	
	100
	

	丙
	1450
	
	
	1550
	
	95
	

	合计
	
	
	
	
	
	
	


要求：计算并填写空格中的数字
2．下表是某公司所属三个商场的有关资料：
	商
场
	2000年销售额（万元）
	2000年

	
	计划金额
	实际
	计划完成（%）
	流通费用（万元）
	流通费用率（%）

	
	
	金额
	比重（%）
	
	
	

	（甲）
	（1）
	（2）
	（3）
	（4）
	（5）
	（6）

	甲
	500
	550
	
	
	
	9

	乙
	750
	
	
	120
	99.0
	

	丙
	1250
	1100
	
	
	
	10

	合计
	
	
	
	
	
	


请填写上表中的空格，并指出上述各指标的类型。（流通费用率＝流通费用／销售额）
3．某厂400名工人的工资见下表：
	按月工资分组
	工人数

	600以下
	60

	600-800
	100

	800-1000
	140

	1000-1200
	60

	1200以上
	40

	合计
	400


试根据上述资料计算该厂工人的平均工资和标准差。
4．某厂三个车间一季度生产情况如下：第一车间实际产量为200件，完成计划95%；第二车间实际产量280件，完成计划100%；第三车间实际产量650件，完成计划105%，请问这三个车间产品产量的平均计划完成程度是多少？
5．某产品五年计划规定，最后一年产量应达到45万吨，计划执行情况如下表所示：
	时间
	第
一
年
	第
二
年
	第三年
	第四年
	第五年

	
	
	
	上半年
	下半年
	一
季
	二
季
	三
季
	四
季
	一
季
	二
季
	三
季
	四
季

	产量
	30
	30
	17
	19
	10
	10
	11
	12
	12
	13
	15
	16


试根据上述资料计算计划完成程度，及提前完成计划的时间。
6．已知某商贸公司下属20个企业的分组资料如下表所示：
	按销售额计划完成程度（%）分组
	企业个数（个）
	实际销售额（万元）
	销售利润率（%）

	100以下
	3
	590
	12

	100-110
	12
	4300
	18

	110-120
	5
	1728
	22

	合计
	20
	6618
	-


请计算公司销售额平均计划完成程度及公司的平均销售利润率？
7．某车间120人日生产产品478件，具体情况如下表所示：
	日产量（件）[image: ]
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	人数（个）[image: ]
	5
	12
	20
	38
	25
	10
	8
	2


（1）总量指标是（    ）。
A．某车间日生产产品总数                 B．日生产产品数为4的工人数
C．日产3件的工人数占总工人数的25%      D．每个工人平均日产量
（2）日产量的中位数是（    ）。
A．4           B． 4.5          C．5            D．8
（3）日产量的众数是（    ）。
A．4           B．4.5           C．5            D．8
（4）该车间工人日产量全距是（    ）。
A．4.5           B．4.5          C．8            D．7
（5）该车间工人日产量的平均差是（    ）。
A．4           B．478/120          C．2            
D．[image: ]
（6）该车间工人日产量的方差与标准差是（    ）。
A．4，2           B．4.5，2.1          C．2，1.14            
D．[image: ]，[image: ]
（7）该车间工人日产量的平均差系数是（    ）。
A．[image: ]          B．[image: ]          C．[image: ]           D．[image: ]
8．某公司所属6个企业，按生产某产品平均单位成本高低分组，其各组产量占该公司总产量的比重资料如下表所示：
	按平均单元成本分组（元/件）
	企业数
	各组产量占总产量比重（%）

	10～12
12～14
14～18
	1
2
3
	22
40
38

	合   计
	6
	100


试计算该公司所属企业的平均单位成本。
9．某企业工人各级别的工资额及相对应的工资总额资料如下表所示：
	工资额（元）
	工资总额（元）

	460
520
600
700
850
	2300
7800
10800
7000
1700

	合   计
	29600


试计算工人平均工资。
10．某地区抽样调查职工家庭收入资料如下表所示，计算职工家庭平均每人月收入（算术平均数），并用下限公式计算中位数和众数。
	按平均月收入分组（元）
	职工户数

	100—200
	6

	200—300
	10

	300—400
	20

	400—500
	30

	500—600
	40

	600—700
	240

	700—800
	60

	800—900
	20

	合计
	426


11．某种蔬菜早、午、晚的价格及购买金额资料如下表所示：
	时   间
	价格（元/斤）
	购买金额（元）

	早
午
晚
	0.25
0.20
0.10
	5
6
7

	合   计
	—
	18


试计算该种蔬菜的平均购买价格。
12．甲、乙两单位职工人数及日产量资料如下表所示：
	甲单位
	乙单位

	日产量（件）[image: ]
	职工人数（人）[image: ]
	日产量（件）[image: ]
	职工人数（人）[image: ]

	145
	4
	140
	5

	155
	8
	160
	10

	170
	15
	175
	24

	185
	20
	187
	15

	195
	7
	197
	2

	215
	3
	220
	1

	合计
	57
	合计
	57


试比较哪一个单位的平均日产量更具有代表性。
13．某工厂生产一批零件共10万件，为了解这批产品的质量，采取不重复抽样的方法抽取1000件进行检查，其结果如下表所示，根据质量标准，使用寿命800小时及以上者为合格品。计算平均合格率、标准差及标准差系数。
	使用寿命（小时）
	零件数（件）

	700以下
	10

	700—800
	60

	800—900
	230

	900—1000
	450

	1000—1200
	190

	1200以上
	60

	合计
	1000


14．有两个班学生的统计学考试成绩如下表所示，请分别计算两个班的平均成绩，并说明哪个班的平均成绩更具有代表性？
	成绩
	学生数

	
	一班
	二班

	50以下
	1
	2

	50～60
	3
	3

	60～70
	6
	6

	70～80
	12
	9

	80～90
	8
	12

	90以上
	2
	3

	合计
	32
	35


  15． A、B两个组的学生考分资料如下表所示：
	学生序号
	学生考分（分）

	
	A组
	B组

	甲
乙
丙
丁
戊
	65
70
75
80
85
	68
70
76
80
81

	合   计
	375
	375


试问A、B两组哪那一组学生的平均考分更有代表性（用平均差和标准差计算）？






参考答案

一、单项选择题
1．A　2．B　3．A　4．B　5．A 　6．C　7．A　8．D　9．C　10．A　
11．B　12．A　13．D　14．D　15．A　16．C　17．D　18．A　19．B　20．C

二、多项选择题
1．ABCD  2．CE  3．ACE  4．ABD   5．ADE  
6．AD     7．DE  8．AD   9．BCE   10．DE

三、填空题
1、实物总量   价值总量               2、实物   货币   劳动
3、时期指标   时点指标               4、可比性
5、总体标志总量   总体单位总量       6、无名数   有名数  
7、集中趋势                          8、权数相等  
9、均匀   近似值                    10、标志总量
11、位置平均数                       12、加权算术平均法  加权调和平均法
13、标志变异指标                     14、0   最小值
15、同质性  

四、简答题
1．总量指标，是反映社会经济现象发展的总规模、总水平的综合性指标。
总量指标按其反映的总体内容不同，分为总体单位总量和总体标志总量。总体单位总量是总体单位数的合计数，是用来反映总体规模大小的总量指标；总体标志总量是指反映总体中各单位标志值总和的总量指标。
总量指标按其反映的时间状况不同，分为时期指标和点指标。时期指标，是指反映社会经济现象在某一时段内发展变化结果的总量指标；时点指标，是指反映社会经济现象在某一时刻所处水平的总量指标。
2．时期指标的特点有:(1)不同的时期指标数值具有可加性；(2)时期指标数值大小与时期长短有直接关系；(3)时期指标数值是连续登记、累计的结果。
时点指标的特点有:(1)不同时点的指标数值不具有可加性；(2)时点指标的数值的大小与其时间间隔长短无关；(3)时点指标数值是非连续调查、非连续登记的结果。
3．相对指标又称统计相对数。它是两个有联系的现象数值的比率，常用的相对指标有结构相对指标、比较相对指标、比例相对指标、强度相对指标、动态相对指标和计划完成程度相对指标等六种，用以反映现象的发展程度、结构、强度、普遍程度或比例关系。
4．强度相对数是两个性质不同、而有联系的指标对比，说明一个现象在另一个现象中发展的强度、密度或普遍程度。比较相对数是同类指标在不同单位(国家、部门、地区、…、农村、个人等等)之间的对比，反映它们之间的差距和发展的不平衡程度。比例相对数是总体中各组之间的数量对比，它反映现象总体各组之间的关系，分析现象之间是否协调一致，平衡比例是否相互适应等。
强度相对数有用双重单位的有名数表示，也可以用百分数的无名数形式表现。比较相对数则为无名数，只能用倍数、百分数等表示。而比例相对数的表现形式除了倍数、百分数外，还表现为基数抽象化为l、10、100、1000时，被比较的数值是多少。
强度相对数和平均数在计算式上比较相似，都是两个总量指标的比值。但是，平均数是同一总体各单位标志值的平均，因而表现为总体内标志总量与单位总量的对比，如劳动生产率为产品产量与工人人数之比，单位产品成本为产品总成本与产品产量之比，平均工资为工资总额与工人数之比等。而强度相对数用作对比的两个总量指标，来自不同总体。如人口密度为人口总数与土地面积之比，“平均每人钢铁产量”则是钢铁产量与人口数之比，等等。可见，它们之间的区分还是明显的。
5．累计法是按各年完成任务的总和下达计划任务，即
[image: ]
水平法是按计划期末应达到的水平下达计划任务，即
[image: ]
当计划指标是按计划期内各年的总和规定任务时，即计划全期累计完成的水平，就要求按累计法计算；当计划指标是以计划期末(最末年)应达到的水平下达时，则用水平法来检查。
6．它们都是反映社会经济现象总体各单位某一数量标志在一定时间、地点条件下所达到的一般水平，其计算公式都[image: ]。在实际工作中，是根据掌握资料的情况来选择是用算术平均数还是用调和平均数。其原则是：“缺分子，用算术；缺分母，用调和。”具体就是：由相对数或平均数计算平均数时，如果缺乏基本公式中的分子资料，掌握的权数资料是基本公式的分母，且权数资料与变量值x相乘后的经济含义与基本公式的分子相吻合，则应采用加权算术平均数的方法计算；如果缺乏基本公式中的分母资料，掌握的权数资料是基本公式的分子，且权数资料与变量值x相除后的经济含义与基本公式的分母相吻合，则应采用加权调和平均数的方法计算。
7．联系：算术平均数、调和平均数、几何平均数、众数、中位数都是平均指标，是用来反映社会经济现象总体各单位某一数量标志在一定时问、地点条件下所达到的一般水平的统计指标。它都能把总体各单位标志值的差异抽象化、能代表总体各单位标志值的一般水平。
区别：前三种平均数是根据总体所有标志值计算的，称为数值平均数；后两种平均数是根据标志值所处的位置来确定的，称为位置平均数。
8．全距是测定标志变异程度的最简单的指标，它是标志的最大值和最小值之差，反映总体标志值的变动范围。全距仅取决于两个极端数值，不能全面反映总体各单位标志值变异的程度，也不能拿来评价平均指标的代表性。
平均差是各单位标志值对其算术平均数的离差绝对值的算术平均数，反映的是各标志值对其平均数的平均差异程度。它能全面准确地反映一组数据的离散状况，但由于是以离差的绝对值来表示总离差，这给计算带来了不便，同时平均差在数学性质上也不是最优的，因而实际中应用较少。
标准差是总体中各单位标志值与算术平均数的离差平方的算术平均数的平方根，又称为均方差。它能全面准确地反映一组数据的离散状况，还有无偏性、有效性等数学特性，因此它是测定标志变动程度的最主要的指标。
标准差系数是以相对数形式表示的变异指标。它是由标准差与平均数对比得到的。当所对比的两个数列的水平高低不同时，就不能采用全距、平均差或标准差进行对比分析，因为它们都是绝对指标，其数值的大小不仅受各单位标志值差异程度的影响，而且受到总体单位标志值本身水平高低的影响；为了对比分析不同水平的变量数列之间标志值的变异程度，就必须消除数列水平高低的影响，这时就要计算标准差系数。
9．总量指标能够反映现象发展的总规模和总水平，但却不易看清现象发展的程度和差别；相对指标反映了现象之间的数量对比关系和差异程度，但却将现象的具体规模和水平抽象化，从而掩盖了现象间总量上的差别。只用总量指标不易说明现象差别的程度，只用相对指标又无法反映出这种差别的实际意义。因此，必须将相对指标与总量指标结合起来使用，才能达到对客观事物全面正确的认识。
四、计算题
1．计算结果如下表所示：
	企业
	上年完成增加值
	本年
	本年为上年的%

	
	
	计划
	实际
	计划完成%
	

	
	
	增加值
	比重%
	增加值
	比重%
	
	

	甲
	
	
	36.31
	
	36.25
	96.67
	111.54

	乙
	
	
	24.20
	1000.00
	25.00
	

	125.00

	丙
	
	1631.58
	39.49
	
	38.75
	
	106.90

	合计
	3550.00
	4131.58
	100.00
	4000.00
	100.00
	96.82
	112.68


2．计算结果如下表所示：
	商
场
	2000年销售额（万元）
	2000年

	
	计划金额
	实际
	计划完成（%）
	流通费用
（万元）
	流通费用率（%）

	
	
	金额
	比重（%）
	
	
	

	（甲）
	（1）
	（2）
	（3）
	（4）
	（5）
	（6）

	甲
	
	
	21.57
	110
	49.5
	

	乙
	
	900
	35.29
	
	
	11.00

	丙
	
	
	43.14
	88
	110
	

	合计
	2500
	2550
	100.00
	102
	258.5
	10.14


其中（1）、（2）、（5）为总量指标；（3）为结构相对指标；（4）为计划完成程度相对指标；（6）为强度相对指标。
3．计算过程所需数据计算结果如下表所示：
	按月工资分组
	组中值[image: ]
	工人数[image: ]
	[image: ]
	[image: ]
	[image: ]

	600以下
	500
	60
	30000
	250000
	15000000

	600-800
	700
	100
	70000
	490000
	49000000

	800-1000
	900
	140
	126000
	810000
	113400000

	1000-1200
	1100
	60
	66000
	1210000
	72600000

	1200以上
	1300
	40
	52000
	1690000
	67600000

	合计
	—
	400
	344000
	4450000
	317600000


所以工人的平均工资[image: ]
工人的工资标准差[image: ]
4．平均计划完成程度[image: ][image: ]
5．（1）第五年末完成水平为56万吨，则计划完成程度=56/45×100%=124.44%
（2）从表中第四年的二季度起，至第五年的第一季度止的连续一年中，达到了计划所规定的水平，即：10+11+12+12 = 45万吨，则该产品提前三个季度完成了五年计划。
6．根据相对指标或平均指标权数选取的两个原则，计算销售额平均计划完成程度时不能选取企业个数作为权数，而应选取实际销售额/每组销售额完成程度作为权数，是属于“缺分母”的情况，故计算销售额平均计划完成程度时，应采用加权调和平均数；而计算公司的销售利润率时，不能选取企业个数作为权数，而应选销售利润率作为权数，是属于“缺分子”的情况，故计算公司的平均销售利润率应采取加权平均数，计算的结果如下表所示：
	按销售额计划完成程度（%）分组
	组中值
	企业个数（个）
	实际销售额（万元）
	销售利润率（%）
	计划销售额（万元）
	销售利润（万元）
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	(1)
	(2)
	(3)
	(4)
	(5)
	（6）=（4）/（2）*100
	（7）=（4）×（5）/100
	

	100以下
	95
	3
	590
	12
	621.05
	70.80
	

	100-110
	105
	12
	4300
	18
	4095.24
	774.00
	

	110-120
	115
	5
	1728
	22
	1502.61
	380.16
	

	合计
	—
	20
	6618
	-
	6218.90
	1224.96
	


所以销售额平均计划完成程度[image: ]
[image: ]
公司的平均销售利润率[image: ]
[image: ]
7．（1）AB   （2）A   （3）A   （4）D   （5）D   （6）D   （7）A
8．该公司所属企业的平均单位成本计算过程如下表所示：
	按平均单元成本分组
（元/件）
	企业数
	组中值
x
	各组产量占总产量比重（%）
f /∑f

	10～12
12～14
14～18
	1
2
3
	11
13
16
	22
40
38

	合   计
	6
	—
	100


[image: ]
9．该企业工人平均工资计算过程所需下表所示：
	工资额（元）
x
	工资总额（元）
m=x f
	工人数（人）
f=m/x

	460
520
600
700
850
	2300
7800
10800
7000
1700
	5
15
18
10
2

	合   计
	29600
	50





[image: ]
[image: ]
10．计算过程所需数据计算结果如下表所示：
	按平均月收入分组（元）
	组中值
	职工户数[image: ]
	[image: ]
	向上累计
	向下累计

	100—200
	150
	6
	900
	6
	426

	200—300
	250
	10
	2500
	16
	420

	300—400
	350
	20
	7000
	36
	410

	400—500
	450
	30
	13500
	66
	390

	500—600
	550
	40
	22000
	106
	360

	600—700
	650
	240
	156000
	346
	320

	700—800
	750
	60
	45000
	406
	80

	800—900
	850
	20
	17000
	426
	20

	合计
	—
	426
	263900
	—
	—


所以平均每人月收入[image: ]（元）
根据上表数据可以判定，众数组在平均月收入是600-700组，由下限公式，有
[image: ]
[image: ]
[image: ]（元）
由上限公式，有
[image: ]
[image: ]
[image: ]（元）
根据上表数据可以判定，向上累计和向下累计的中位数组在平均月收入是600-700组，由下限公式，有
[image: ]
[image: ]（元）
由上限公式，有
[image: ]
[image: ]（元）
11．解：该种蔬菜平均购买价格计算过程所需资料见下表所示：
	时   间
	价格（元/斤）
m=x f
	购买金额（元）
m=x f
	购买量（斤）
f=m/x

	早
午
晚
	0.25
0.20
0.10
	5
6
7
	20
30
70

	合   计
	—
	8
	120


[image: ]
[image: ]
12．计算过程所需数据计算结果如下表所示：
	甲单位
	乙单位
	

	日产量（件）[image: ]
	职工人数（人）[image: ]
	[image: ][image: ]
	[image: ][image: ]
	日产量（件）[image: ]
	职工人数（人）[image: ]
	[image: ][image: ]
	[image: ][image: ]
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	145
	4
	580
	4096
	140
	5
	700
	5780
	

	155
	8
	1240
	3873
	160
	10
	1600
	1960
	

	170
	15
	2550
	735
	175
	24
	4200
	24
	

	185
	20
	3700
	1280
	187
	15
	2805
	2535
	

	195
	7
	1365
	2268
	197
	2
	394
	1058
	

	215
	3
	645
	4332
	220
	1
	220
	2116
	

	合计
	57
	10080
	16583
	合计
	57
	9919
	13473
	


所以
[image: ]（件）
[image: ]（件）
[image: ]（件）
[image: ]（件）
[image: ],
[image: ]
因为，[image: ]，所以，乙单位的平均日产量更具有代表性。
13．计算过程所需数据计算结果如下表所示：
	使用寿命（小时）
	组中值
	零件数（件）

	700以下
	650
	10

	700—800
	750
	60

	800—900
	850
	230

	900—1000
	950
	450

	1000—1200
	1100
	190

	1200以上
	1300
	60

	合计
	—
	1000


因为使用寿命大于800的为合格品，故合格品的单位数为230+450+190+60=930
所以平均合格率[image: ]
合格品的标准差[image: ]
合格品的标准差系数[image: ]
14．计算过程所需数据计算结果如下表所示：
	一班
	二班
	

	成绩组中值[image: ]
	人数（人）[image: ]
	[image: ][image: ]
	[image: ][image: ]
	成绩组中值[image: ]
	人数（人）[image: ]
	[image: ][image: ]
	[image: ][image: ]
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	45
	1
	45
	844.48
	45
	2
	90
	1800
	

	55
	3
	165
	1089.85
	55
	3
	165
	1200
	

	65
	6
	390
	492.5
	65
	6
	390
	600
	

	75
	12
	900
	10.6
	75
	9
	675
	0
	

	85
	8
	680
	957.47
	85
	12
	1020
	1200
	

	95
	2
	190
	876.97
	95
	3
	285
	1200
	

	合计
	32
	2370
	4271.87
	—
	35
	2625
	6000
	


所以
[image: ]（分）
[image: ]（分）
[image: ][image: ]（分）
[image: ][image: ]（分）
[image: ]
[image: ]
因为，[image: ]，所以，甲单位的平均日产量更具有代表性。
15．（1）平均差计算过程所需资料如下表所示：
	学生
序号
	考分（分）
	平均数离差
[image: ]
	离差绝对值
[image: ]
	平均数离差
[image: ]
	离差绝对值
[image: ]

	
	xA
	xB
	
	
	
	

	甲
乙
丙
丁
戊
	65
70
75
80
85
	68
70
76
80
81
	-10
-5
0
5
10
	10
5
0
5
10
	-7
-5
1
5
6
	7
5
1
5
6

	合 计
	375
	375
	—
	30
	—
	24


[bookmark: _GoBack][image: ]
∵ MDA＞MDB，所以，B组学生平均考分比A组学生平均考分更有代表性。
（2）标准差计算过程所需资料如下表所示：
	学生
序号
	考分（分）
	平均数离差
[image: ]
	离差平方[image: ]
	平均数离差
[image: ]
	离差平方[image: ]

	
	xA
	xB
	
	
	
	

	甲
乙
丙
丁
戊
	65
70
75
80
85
	68
70
76
80
81
	-10
-5
0
5
10
	100
25
0
25
100
	-7
-5
1
5
6
	49
25
1
25
36

	合 计
	375
	375
	—
	250
	—
	136


[image: ]
∵σA＞σB，所以，B组学生平均考分比A组学生平均考分更有代表性。
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